

广东佛山嘉奖30名大城工匠

对入选者将参照突出贡献高技能人才标准发放工资外津贴

本报佛山6月21日电 记者庞彩霞报道:地处珠江西岸的广东佛山市以发扬工匠精神为突破口,加快建设制造业强市步伐。今天,佛山市举行“佛山·大城工匠”命名大会,嘉奖全市30名能工巧匠,出台相关奖励政策,并对下一步城市升级和产业升级作出相关部署。“佛山要从匠心走向匠魂,让工匠精神成为佛山工业文明的灯塔;佛山要张开双臂拥抱全国、全世界的能工巧匠到佛山创新创业、安居乐业,我们要给予时代工匠们以全市最高的荣誉。”佛山市委书记鲁毅说。

佛山,堪称中国制造业大市。多年

以来,其机械装备、陶瓷建材、纺织服装、家用电器、金属制品等产业集群在全国均具优势。2015年,佛山实现规模以上工业总产值近2万亿元,位居全国第五、广东第二。该市还先后荣获“中国品牌经济城市”和“中国品牌之都”称号。一大批能工巧匠的汇聚,无疑是佛山产业的重要支撑。

面对日益激烈的区域经济竞争,要应对经济增长中高速、产业走向中高端等多种挑战,特别是从制造业大市走向制造业强市,佛山市委、市政府意识到,要更加依靠千千万万专注手工艺、敢

于创新、精益求精、追求卓越的佛山工匠。基于此,一场“寻找大城工匠”的活动近期在佛山展开,历经整整100天的遴选,首批30名“佛山·大城工匠”榜单于今天正式出炉。

据悉,佛山市委、市政府决定,凡是获得“佛山·大城工匠”命名的人选,可参照突出贡献高技能人才标准发放工资外津贴;可设立技能大师工作室,获评国家、省级技能大师工作室的,市财政将分别给予20万元和10万元的创办补贴;可直接入户佛山;可享受户籍人员子女入读公办学校的政策,在就业地

选择入读公办学校。

佛山正通过此举向建设制造业强市吹响新一轮冲锋号。一方面,对标世界制造强国,把工匠精神化为佛山城市的内在品格;另一方面,将通过政策和制度设计,鼓励企业大力实施质量和品牌战略,建设品牌之都和质量强市示范市,鼓励、宣传、推广标杆企业典型经验,在企业界形成浓厚的增品种、提品质、创品牌的氛围。此外,佛山还将不断完善职业教育和技能人才培养培训机制,逐步建立健全能工巧匠的评价、使用、激励政策体系。

本报讯 记者石伟报道:国务院近日批准福州、厦门和泉州3个国家高新技术产业开发区建设国家自主创新示范区。福建省科技厅相关负责人表示,福建省将充分利用国家和地方在统筹产业链、创新链、资金链和政策链等方面的利好政策,促进福建省加快创新发展,提升福建省在全国科技创新布局中的地位。

打造科技体制

据了解,作为国家创新改革试验的重要内容,福州、厦门和泉州国家自主创新示范区将结合国家重大发展战略和区域布局,深化简政放权、放管结合、优化服务,打造科技体制改革和创新政策先行区、高端人才与“双创”结合的重要平台以及新产业新业态集聚带,在升级发展上探索更多鲜活经验,努力建成海峡两岸协同创新先行区、海上丝绸之路技术转移核心区、产业转型升级示范区、科技体制机制改革先导区、创新创业生态引领区。

数据显示,2015年,福州、厦门、泉州三市规模以上工业总产值24000多亿元,约占全省61%。三市国家高新区工业总产值达5200多亿元,以占全省2.46%的土地面积,创造了全省13%的工业总产值,已成为拉动全省经济发展的重要引擎和领跑者。厦门国家高新区以光电显示、计算机与通信设备、软件为主导产业,土地集约利用水平和能源节约利用全国领先。福州高新区以新一代信息为特色主导产业,拥有现代服务业产业化、半导体照明、数字家庭应用示范等一批国家级基地和创新园。泉州高新区以微波通信、机械装备等为主导产业,拥有数字对讲机、轻纺等国家新型工业化示范基地。在福州、厦门和泉州3个国家高新区的带动下,三市集聚了全省68%以上的科研机构,60%以上的科技创新平台、83%以上的高新技术企业,创造了全省75%以上的科技成果,实现了全省78%以上的高新技术产业增加值。

为加快落实福州、厦门和泉州国家自主创新示范区战略,福建省将完善有利于自主创新和科技成果转化激励机制,推动科技成果使用、处置和收益权改革政策落实。加快推进知识产权交易、市场准入、金融创新等改革,构建技术创新市场导向机制。完善创业孵化、创新创业辅导、第三方检测认证、信息服务等创新服务体系。

走出一条有别于沿海、不同于沿边的内陆双向开放新路——

江西确立开放发展新坐标

本报记者 赖永峰 刘兴

江西明确开放“路线图”:一是推动江西与“一带一路”沿线国家双向投资贸易合作;二是实施深度融入“长珠闽”行动计划,积极参与泛珠三角区域经济合作发展,积极承接北京非首都功能疏解和产业转移,加强与长江中游城市群的开放合作;三是重点建设昌九开放合作核心区、赣江开放合作带和高铁开放合作带



图为南昌国家级经开区内江西百路佳客车有限公司的工人在为销往澳大利亚的客车组装产品零配件。本报记者 刘兴摄

江西省近期出台《关于深入贯彻开放发展新理念构建全面开放新格局的意见》,将通过加速新布局、构建新体制、构筑新平台、营造新环境,提升全面开放新水平。力争到2020年,初步建成内陆双向开放高地。

“江西高度重视开放发展,强调要发挥好开放的带动作用,以大开放带动创新、推动改革、促进发展。”江西省商务厅厅长王水平介绍,为了做好开放发展的“顶层设计”,江西加紧制订了落实开放发展理念的“2+N”文件,包括上述《意见》和江西省开放型经济发展“十三五”规划,以及《关于加快推进走出去战略的实施意见》《关于促进江西省金融业开放合作的实施意见》等配套文件,形成一系列制度框架,构建具有江西特色的开放型经济新体制。

根据系列文件,江西确立了开放新坐标:走出一条有别于沿海、不同于沿边的内陆双向开放新路。同时,还明确提出了定量目标,主要包括开放型经济迈向更高水平、开放型经济质量和效益进一步提升、开放平台体系更加完善、对外交流合作跃上新台阶4个方面。比如,提出到2020年,全省利用外资和引进省外资金总额达到140亿美元和8500亿元,年均增长8%和10%,全省外贸进出口总额

突破3000亿元;开放型经济对地区生产总值的贡献度达到45%以上;全省口岸出入境人员年均增长15%;建成20个国家级产业平台,设立3个综合保税区和3个口岸,打造1至2个国际性会展平台等。

江西还明确了开放“路线图”,即围绕国家开放战略,依托区位优势,围绕国际、全国和全省三个区域开放进行谋篇布局。一是推动江西与“一带一路”沿线国家双向投资贸易合作;二是实施深度融入“长珠闽”行动计划,积

极参与泛珠三角区域经济合作发展,积极承接北京非首都功能疏解和产业转移,加强与长江中游城市群的开放合作;三是重点建设昌九开放合作核心区、赣江开放合作带和高铁开放合作带,形成“一核两带”区域开放新格局。在“走出去”方面,江西将突出产业发展的比较优势,明确重点布局东南亚、非洲、俄罗斯、中亚等国家和地区,重点推进制造业、农业、矿业、建筑业、服务业等五大产业“走出去”。

“十三五”期间,江西还将争取在

更多国家和地区建立投资贸易“根据地”和交流合作“大本营”,搭建更为广阔的开放平台。如启动建设赣江新区,积极争取设立江西自由贸易试验区,建立江西最大的综合性改革开放平台;积极筹办世界绿色发展投资贸易博览会,打造展示美丽中国“江西样板”国际性开放合作平台;培育20个境外示范商会,支持建设20个境外企业示范办事处,建设10个江西商品展示中心及海外物流仓库,打造20个国际友城合作的典范和样板等。

链接

南昌依托赣江新区建设开放高地

本报讯 记者刘兴报道:在日前召开的江西南昌市“十三五”规划纲要新闻发布会上,南昌市提出,将赣江新区打造成为江西对接“一带一路”的战略通道,长江经济带的战略支点,长江中游城市群的战略支撑,中部地区崛起的战略高地以及新一轮全方位扩大开放的战略平台。

6月6日,国务院批复同意设立江西赣江新区,赣江新区成为中部地区第

2个、全国第18个国家级新区。“南昌按照规划设计,积极研究推动赣江新区的建设。目前正在研究推进承接赣江新区落地工作,与省里共同研究编制赣江新区发展规划,新区组织架构、体制机制、交通、产业等方面的内容将在规划中予以明确。”南昌市发改委总经济师柳华介绍,赣江新区为南昌城镇化拓展了巨大空间。按照国家定位,赣江新区是未来产业和城镇化融

合发展的区域,是未来中心城市发展的空间,有利于加快昌九一体化、高端高新产业的发展。

记者了解到,顺应国家级赣江新区的设立,南昌城市将向北纵深推进,从“跨江发展、沿江拓展”转向“跨江临湖、揽山入城”,城市主轴线定位赣江,为南昌城市从“赣江时代”走向“鄱阳湖时代”、从内陆滨江之城走向世界大湖名城破局。

广西第二批直接交易电量28.4亿千瓦时

本报讯 记者董政、通讯员陆英年报道:日前,在广西电力交易中心组织开展的第二批直接交易电量集中竞价现场,来自10家具备竞价资格的发电企业参与了集中竞价并取得成功,28.4亿千瓦时电量全部售罄。

本次交易中心策划组织以市场化手段降低企业用电成本拉动企业增产复产的一个新探索,对促进广西工业经济平稳较快发展有重要意义。交易的电量用于支持下半年有增量用电的企业,尤其是用电成本占生产总成本比较大的企业。通过竞价交易,降低企业用电成本约4亿元。

本次交易首次采取集中挂牌竞价方式,是广西全新的电力交易方式。同时,水电、核电等清洁能源也积极参与到电力市场化交易中。水电、核电等清洁能源的引入,扭转了清洁能源“全额全价”收购的定式思维。

新疆跨境电商首票货物成功通关

本报讯 记者乔文汇、通讯员段玉莲报道:6月20日,在新疆克拉玛依市锦泰国际物流园内,石河子海关通过“电子商务通关服务平台”,与重庆大龙网“电子商务平台”对接,成功以线上通关方式完成了新疆第一票跨境电商出口业务。

当日通关货物是服装、手提包等商品,来自沿海省市和新疆本地服装企业,货值约2万美元。此次在克拉玛依开展的跨境电商通关服务是新疆外贸转型升级的标志,也为当地优化产业结构提供了新思路。

据介绍,油城克拉玛依今后将依托本地较为完善的现代物流业,大力发展跨境电商。乌鲁木齐海关副关长艾尔肯·吾买尔表示,乌鲁木齐海关将进一步提高通关效率,服务跨境电商,为新疆拓展出口新通道和产业升级助力。



6月21日,技术人员在杭州萧山国际机场货站屋面对分布式光伏发电项目进行巡检。当日,位于杭州萧山国际机场货站屋面的分布式光伏发电项目通过国家电网杭州市萧山区供电公司验收,顺利投产运行,并接入国家电网。新华社记者 黄宗摄

湖北荆州:巧打“三国牌”唱响“生态戏”

本报记者 魏劲松 通讯员 杨雄飞

6月17日,湖北省荆州市关公义园正式开园,掀开了荆州文化旅游新篇章。一座高58米、重1200余吨的大关公青铜雕像落成,耸立于古城河畔,成为荆州三国文化又一标志性的符号。从深圳远道而来的游客陈敏告诉记者,荆州作为楚文化的发祥地和三国文化的汇集地,“文化”一直是吸引她来荆州的最大原因。

荆州文化旅游资源得天独厚,既有三国文化遗产古城墙,也有楚文化发祥地纪南城,两大文化交相辉映。近几年来,荆州市委、市政府下大力气加强文化旅游发展,荆州迎来了文化旅游发展的全新态势,成为区域“三国”文化游的“领头羊”。去年,荆州时隔10年再度实现长江游轮荆州始发,现已接待境外游客4万多人,

占长江入境旅游市场的三分之一,位居全省第一。

鄂旅投公司总经理刘俊刚介绍说,关公义园是“大荆州”项目的开篇之作,也是创建荆州古城五环5A景区的“引爆点”。鄂旅投还将整合开发世界文化遗产楚王车马阵、“洪湖岸边是家乡”国家度假区、松滋流水国家户外运动休闲度假目的地、石首长江故道天鹅洲白鱄豚、麋鹿国家级自然保护区等优质资源,构建荆州全域旅游新格局,倾力打造长江经济带旅游“金腰带”,提升湖北旅游核心竞争力。

高起点建设纪南生态文化旅游区。景区投资上百亿元,根据“世界遗产、中国品牌、湖北代表、荆州实施”定位建设,投资60亿元的华夏历史文明传承园将于7

月动工,这是迄今为止湖北省最大的文化旅游项目。

500亿元唱响“双城记”。荆州着力打造环古城5A景区,古城墙维护获得世界银行1亿美元贷款,关公义园开园拉开城南片区开发序幕,荆旅投拟投资500亿元建设三国历史古城与文化创意新城。环城道路硬化美化,护城河水体置换,明月公园成为市民休闲好去处。

文保技术服务全国,文博园成新亮点。荆州文物保护水平领先全国,文保中心在全国设立6家工作站,为20多个省市近百家文博单位保护文物。投资50亿元的荆州文博园建设加快,其中文保中心主体工程已完工,内部装修和设备安装接近尾声,将成为文化旅游和文物保护相结

合的全新景点。

坐拥江汉平原的荆州,水乡韵味十足,水文化独具特色。梦幻流水、浪歌洪湖等生态旅游景观,让游客朱光锐兴致勃勃。投资28亿元的沙市新界文化主题公园今年动工兴建,包括水上乐园、海洋公园等项目建成后可实现收入20亿元,提供就业岗位5000个,为区域经济增添新动力。

荆州市委书记李新华表示,打“三国牌”,唱“生态戏”,荆州有望建设成为鄂西生态文化旅游核心区、长江经济带重要旅游节点城市。到2020年,荆州旅游业总收入达400亿元,旅游增加值占全市GDP的比重达8%以上,游客人次过5000万。